

**Хорохорин В. Е.,** доцент кафедры военной и тактико-специальной подготовки, майор полиции  
(Актюбинский юридический институт МВД Республики Казахстан  
им. М. Букенбаева)

## **УГРОЗА МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕРРОРИЗМА ВСЕМУ МИРУ**

«...Каждый день приносит сообщения о террористических актах и гибели десятков людей. Серьезную угрозу миру представляет сейчас международный терроризм. Это результат разрушения государственности путем вмешательства внешних сил во внутренние дела суверенных государств...», — отметил Глава государства Н. А. Назарбаев в очередном Послании «Казахстан в новой глобальной реальности: рост, реформы, развитие» от 30 ноября 2015 г.<sup>1</sup>, поднимая вопрос о давлении политических факторов на экономику страны.

Терроризм — политика, основанная на систематическом применении террора. Это понятие (от лат. *terror* — страх, ужас) включает в себя такие определения, как «насилие», «запугивание», «устрашение», суть терроризма — насилие с целью устрашения. В конце 1960-х гг. появилось понятие «международный терроризм». Основными целями международного терроризма являются дезорганизация государственного управления, нанесение экономического и политического ущерба, нарушение устоев общественного устройства, которые, по замыслу террористов, должны побудить правительство к изменению политики.

Одно из первых упоминаний о государственном терроре встречается в истории Рима. Диктатор Луций Корнелий Сулла для расправы со своими политическими соперниками и пополнения казны применил проскрипции — списки лиц, объявленных на территории Римской империи вне закона. Гражданин, убивший указанного в проскрипции человека, получал половину имущества убитого. В I в. н. э. на территории современного Израиля действовала организация сикариев, боровшаяся против римлян и представителей еврейской знати, сотрудничавших с Римом, за автономии своих провинций. Вооруженные выступления сикариев переросли в восстание, затем — в Иудейскую войну (VI в. н. э.), а далее последовали поражение восставших и неисчислимы беды для мирного населения. Что касается мусульманских стран, которые в понимании основной массы общества являются предшественниками терроризма, то в XI–XIII вв. мусульманская шиитская секта исмаилитов, более известная под именем ассасинов, физически уничтожила представителей власти Сирии, т. е. халифов-инородцев. Послушники-фидаи по приказу своего повелителя, некоего Старца горы, убивали каждого обреченного ими на смерть, несмотря на любые меры предосторожности.

В конце XIX в. — начале XX в. расцвет анархо-терроризма переживали Европа и США. В 1881 г. в результате покушения был смертельно ранен президент США Дж. Гарфилд, в 1894 г. террористами был убит президент Французской республики С. Карно, в 1901 г. — президент США У. Мак-Кинли. В это же время происходили и менее громкие террористические акты — взрывы бомб в театрах и ресторанах, убийства крупных и средних чиновников. Все террористические организации использовали для достижения своих истинных целей различные террористические методы. Анархо-терроризм пошел на спад лишь в 1910–1920 гг.

Сегодня международное сообщество осознает всю серьезность данных угроз, многие страны подписали конвенции о противоправности различных проявлений международного терроризма.

Казахстан тоже претерпел немало потерь от применения террористических актов. Деятельность террористических организаций на территории Республики можно поделить на несколько этапов. В 1991–2000 гг. шло активное проникновение в нашу страну иностранных организаций из соседних стран с радикальными идеями. Второй этап — 2001–2011 гг. — связан с возвращением на родину людей, уезжавших из страны для получения религиозного образования. Характерная черта третьего этапа, который

продолжается по настоящее время, — активизация местных радикальных групп, т. е. завершение трансформации отдельных протестных групп в сторону их большей радикализации. Причиной распространения террористических групп на территории нашей страны еще в 90-х гг. XX в. стала благоприятная социально-демографическая обстановка среди молодежи: безработица, повышение уровня преступности, резкий переход к рыночной экономике, ажиотаж среди всего населения.

Противостоять терроризму и обеспечить безопасность и мир среди населения нашей страны — одна из главнейших задач современности.

При встрече со спецподразделениями и проверке их готовности Президент страны отметил: «...У терроризма и экстремизма нет будущего, потому что сама их сущность античеловечна. Последние события в мире и регионе, теракты в разных частях света, продолжающиеся военные действия на Ближнем Востоке говорят о необходимости совершенствования государственных мер по противодействию терроризму. Людей это беспокоит, население, которое живет в условиях мира, согласия и дружбы. Наша задача — беречь это достояние»<sup>ii</sup>. В связи с этим одним из главных методов искоренения терроризма, по нашему мнению, является работа с молодежью, так как все радикальные группы, в основном, вербуют молодых людей, обещая немалые денежные средства, что в современном обществе является «фишкой» для молодого поколения, в руках которого будущее нашей страны. Пока не сформируется правильное понимание религии, отличия традиционных верований от терроризма, в нашем обществе победить античеловеческие антиобщественные действия будет невозможно.

Поскольку угроза терроризма коснулась всего мира, борьба с ним заставляет объединяться страны в различные коалиции и принимать общие решения. Любая попытка изменить конституционный строй, подорвать независимость и суверенитет, направить в другое русло политику страны должна немедленно устраняться. Каждый должен видеть и понимать, к каким устрашающим последствиям приводят террористические акты. Для этого необходимо воспитывать чувства патриотизма, любви к родине, уважения чести и до

---

<sup>i</sup> <http://khabar.kz>

<sup>ii</sup> [www.akorda.kz](http://www.akorda.kz)